

# Curentul

Director: PAMFIL ȘELCARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

STRADA REGALA No. 9

TELEFON 312/20

## Dela Biserică la Bancă

Tihna a două zile de sărbătoare îți dă prilejul să-ți plimbi gândul pe suprafețe mai largi și mai luminoase decât cele hotărânte de teroare continuă a necesității zilnice. Comparații între epoci și regi-muri felurite trezesc în tine revolte și nostalgii ce se izbesc ca valul mării de digul acestui mizer prezent și se simt apoi respinse ca același val către largurile depărtate ale unui li-man pe care îl visăm veșnic bun și salvator.

Ceeace caracterizează vremea de azi — nu vremea internațională, ci vremea colorată de viața noastră românească, — e mentalitatea bancară, cruntă și necruțătoare. Trăim doar sub zodia d-lui Vintilă care nu e unic, ci — sperăm, — ultima chintesență a unui sistem ce ne-a adus în acest ajun al ruinii care vine. Din entuziasmul pașoptist, vag și abstract, care, dacă ar fi trăit Nicolae Bălcescu și dacă frații Golești ar fi fost dotați cu o armătură intelectuală care să susțină incomparabila lor inimă de aur, ar fi croit desigur un alt destin vieții românești, din acel entuziasm pașoptist și eroic s'a născut spiritul bancar al lui Eugeniu Carada tutelat politicește de răvna materialistă a bătrânului Brătianu. Din momentul acestei biruințe a lui. Mamona, spiritul idealist, generos și desinteresat, a dispărut din viața politică a acestei țări și abia dacă și-a găsit refugiu în paginile poezilor neluți în seamă (n'a existat nici un poet liberal din vremea chiflie de mănăstire sălbatic depozitată de ultimul rest de agonizantă. Spiritul acesta crunt bancar a transformat expansiunea generoasă în acaparea lacomă și entuziasmul iza-fial în tenacitate negustorească. Ideea de dreptate și frație, care era deviza României moderne cum zicea acel inger fără noroc, Nicolae Bălcescu, a fost confiscată de partidul liberal care i-a tăiat aripile avântului și a băgat-o în club ca pe o pasăre domestică în coteț să clocească și să crească pui dreșți exclusiv în disciplina de fier a interesului materialist liberal. Astăzi dela dreptate juridică până la cea socială, nu există în țară decât dreptate liberală; restul, adică țara, este exclus dela binefacerile dreptății prin osândă, prin colomni și prigoniri oficiale, sau prin simplă ignorare. Cât despre frație, ea se traduce azi prin colegialitate la club sau în consiliul de administrație. Dreptatea și frația, dacă vrei s'o ai cu orice chip, încap azi din momentul în care ți s'a aprobat cererea de înscriere în partidul liberal. Din acel moment trădătorul devine subit patriot, idiotul om genial, escrocul monument de virtute.

Instituit de Eugeniu Carada

sub auspiciile bătrânului Brătianu, noul cult sectar a luat proporții colosale, a înălțat edificiile băncilor ca tot atâtea biserici, a instituit iarăși și practică tenace taina botezului liberal și afurisia ereticilor. Ce e azi d. Vintilă Brătianu decât marele pontif al lui Mamona, oficiind înconjurat de apostoli brătienesci și ajutat de confreriile consiliilor de administrație? Intreaga viață publică e concentrată în jurul catredralei financiare. Strivind prin secularizare biserica lui Hristos, ea a fost înlocuită cu banca, această capiste fatală a României moderne. Pătura conducătoare, — intelectuali, profesori, magistrați, funcționari, preoți, — a fost devastată metodice în sursele ei idealiste punându-i-se în față mirajul bancar. Atât e de reală această operă de pustiire liberală, în căutarea unui ministru idealist în felul său și ateu declarat. — Spiru Haret — a scos de fapt pe preoții lui Hristos din biserica vechiului idealism creștin și românesc și i-a forțat să intre în băncile populare ca să sfârșească prin a se compromite. Din punct de vedere al moralei creștine, un spirit demonic sau mai precis: mamonice însuflețite opera marelui Haret, liberalul franc și ateu declarat.

Sub tirania noilor brătieni opera s'a continuat sfârșind prin a confiscă întreaga biserică a lui Hristos, începând cu principii ei, și a ingenușca ca o simplă anexă a politicii bancare liberale. Suprema instituție a idealismului a fost astfel devastată, întâi în mijloacele ei materiale apoi în sufletul ei, și transformată într-o sucursală a capistei financiare. Dacă d-lui Vintilă Brătianu i-ar veni năstrușnică idee să convoace Sfântul Sinod ca să declare sfânt pe Eugeniu Carada bunăoară, a doua zi mare minune dacă nu s'ar tipări în calendar sfântul mucenic Carada. De altfel, la desvelirea urâtului monument — meschin ca însuși spiritul materialist liberal, — care pândeste parcă în colț la Baca Națională, biserica ortodoxă, prin cel mai autorizat glas al ei, și-a spus cuvântul proclamând pe Eugeniu Carada geniu financiar și binecuvântând astfel opera satanică de distrugere a idealismului românesc, indeplinită de partidul liberal.

E de mirare că azi, când am ajuns pe buza prăpastiei, capacități și talente care ar putea salva țara, privesc primejdia ce vine cu lașă complicitate și cu aderență formală la incapacitatea prăpăstioasă a d-lui Vintilă Brătianu? Cultul bancar și solidarizează pe toți în opera prăbușirii.

Nichifor Crainic

## Guvernul și unitatea sufletească

### Lirismul partidului dela putere. — Liberalii anunță interzicerea adunării naționale dela Alba Iulia. — Mai există o soluție?

Oficioul guvernului anunță în chip categoric că adunarea națională dela Alba-Iulia nu trebuie autorizată: «Alba-Iulia trebuie să rămână în istorie aceea ce a făcut-o marca adunare din Decemb. 1918. Prestigiul și semnificarea acestui loc nu pot fi alterate nici de hotărâri grave» ce s'ar lua nici de surprizele ce se anunță, spune guvernul prin oficiul său anunțând interzicerea adunării.

Toată lumea e de acord că Alba-Iulia trebuie să rămână simbolul Unirii, dar nu există oare o soluție mai simplă decât interzicerea cu ajutorul armatei a unei adunări convocate de cei cari nu cer altceva decât intrarea în legalitate și alegeri libere?

Cramponați de zece ani — cu mici pauze — la putere liberalii știu care ar fi verdictul nemăsluit al corpului electoral și de aceea recurg din nou la sprijinul armatei și jandarmilor ca să-și prelungească stăpânirea ce și-au arogat-o fără drept.

#### A CUI VA FI RASPUDE-REA?

Toți oamenii cu bun simț, fie că fac fie că nu fac politică, pot admite toate soluțiile liberalilor cu privire la Alba Iulia.

Răspunderea consecințelor interzicerii intrării — și nădăjduim pentru binele tuturor ca aceste

consecințe să nu fie ireparabile — rămân însă întreaga partidului liberal.

Dar socotind că adunarea dela Alba Iulia va fi făcută totuși și simplul fapt al adunării atator zeci de mii de oameni în cetate simbolică a Unirii, nu va fi merit să contribuie la întărirea credinței că în România întregită n'ar exista unitate sufletească, a cui va fi vina?

D. VINTILĂ BRĂȚIANU

Nu mai opoziția poate fi făcută răspunzătoare, că de zece ani ce-razim în literatură guvernului de a-zurpare, vedem în fiecare zi în-creștându-se condițiile căpătării creditelor, necesare consolidării?

PENTRU UNITATEA SUFLE-TEASCĂ? Nu are cine să vină cei cari disprețuind masele electorale — și în streănătate sfîn-țenia votului nu-i obiect de batjocură pentru cineia beneficiari ai furtului de urme — cramponându-se la putere, vor

da streănății, acum în preaj-ma sesiunii de luni a Ligii Nașunilor, impresia că nu toți românii sunt perfect uniți în fața intereselor comune?

De zece ani într'una vorbesc de interesele țării cari cer ca liberalii să se permanențizeze la putere.

Ce an făcut se poate vedea acum în jalnică situație economice în care ne zbatem...

#### LIRISMUL LIBERAL

Ca în todeauna când se găsește la putere și de data asta liberalii fac apel la concordie (concordie în traducere liberală înseamnă că toată lumea trebuie să îngăduie ca partidul d-lui Brătianu să stea peșnic la putere) și în accente lirice vorbesc de „raza pură de idealism”:

«In grelele împrejurări de azi desigur că aplicând preceptele creștinismului, introducând în viața noastră sufletească raza pură de idealism care stăpânește din inimă josișca egoismului, iubindu-ne și înțelegându-ne, desigur că vom face astfel ca să creiem ceea ce consolidare sufletească, condiție și labor a consolidării materiale».

Pentru creșterea acelei consolidări sufletești, există o soluție simplă, practică împăciuitoare: alegeri libere.

...Dar aceasta e singura soluție la care nu se gândesc liberalii — și știu ei pentru ce.

I. Tolna

## Alegerile din Franța

Duminică, corpul electoral al Franței e chemat să dea Republicii o nouă Cameră. Bătălia e în toi. Una din cele mai aprige și mai turbulente lupte electorale din câte a cunoscut marea patrie a experiențelor politice.

Și, e cu atât mai forțată această bătălie cu cât e mai risipită. În adevăr, în Mai 1924, poporul avea să aleagă între cele două marș drumuri ale vieții împănate între „blocul național”, coaliție a tuturor partidelor republicane moderate, și între cartelul stângelor care intrunea — cu toată salutatea unor acordări contra naturii, — pe radicalii socialisti și pe socialistii „unificați” (secția franceză a internaționalei muncii). Ajuta la această despărțire politică pe mari fronturi de alianțe electorale, reprezentarea proporțională care da consiliații naționale — cum se cuvine — un sens de generalitate și de unitate morală în preocupări.

Revenirea la scrutinul nomenclonal „de arondisment” a adus lupta electorală în Franța la primitivitatea tristelor metode de răboare măruntă, locală, personală. La refacerea acelor „marea stagnante”, împotriva cărora socialistii lui Jaurès se ridicaseră cu atâta legitimitate repulsiune pentruca azi, ei însuși să le prefacă și să le păzească (știut e că abandonarea reprezentanței proporționale e mai ales, opera stăruințelor socialistice).

Această nouă metodă de votare ca și faptul că alianța invincibilă acum patru ani, a stângilor, nu mai există (fiindcă exigențele socializtilor au silit pe radicalii să-și aducă aminte de baza formidabilă burgheză a existenței lor politice) fac ca alegerea de Duminică să treacă dincolo de granițele pronosticurilor și divoturilor rati-onale.

Totuși, această mărunțire a luptei are un fond de unitate: e guvernul „unijmei naționale” sau mai exact zis e personalitatea d-lui Poincaré. Se pare că emoționanta consultațiune națională de Duminică se reduce la un plebiscit al supra numelui covârșitor al șefului guvernului.

„Va dănuți sau nu va mai dănuți ministrul d-lui Poincaré?” — e aceasta o întrebare.

Alegerile de acum patru ani (Mai, 1924) dăduseră o Cameră în care partidele se prezentau astfel ca număr de locuri:

Comuniștii	26
Socialiștii	104
Republicani socialisti	44
Radicali și rad. soc.	39
Stanga radicală	12
Republicani de stangă	38
Stanga rep. democ.	43
Democrații	14
Unijmea rep. dem.	108
Fără grup.	24

Majoritatea din Mai 1924 e constituită socialistii, socialistii republicani și radicalii socialisti (total: 287 locuri).

Opoziția, adică blocul național, o făcea stanga radicală (cu miele excepții), republicanii de stangă, stanga republic. democrații, democrații și unijmea republ. democrații (Louis Marin) — total 240 locuri.

Majoritatea din Mai 1924 se desfăcu în Iulie 1926 când se constituî guvernul Poincaré, care nu avu ca opoziție decât pe comuniști, pe socialisti și o parte

— o foarte mică parte — din radicalii socialisti. Restul grupurilor susținură credincioș până în ultimul moment guvernul „Unijmei”, în care sunt patru radicali socialisti: Herriot, Sarraut, Que-nille și Falière) și 2 republicani socialisti (d-nii Briand și Pain-lévé).

Alegerile de Duminică vor trebui să hotărască, deci, dacă guvernul Poincaré se mai poate menține ori nu. Convingerea cunoscutorilor e că răspunsul, pentru binele Franței, va fi afirmativ. Chiar dacă socialistii — cum speră ei — își vor înmulți numărul locurilor, majoritatea e destul de mare ca să-și poată permite pierderea a două trei duzini de mandate. Far o alianță de guvern între socialisti și radicali, după ultimele înțămări, polemici și puneri la punct reciproce, nu mai e posibilă. Afară de grupul, foarte redus, al d-lui Daladier — ce nu se va putea mări simțitor — marea masă a radicalilor și radicalilor-socialiști va rămâne credincioasă „unijmei”.

În concluzie, credem că alegerile de Duminică vor aduce multe surprize individuale, dar că ele — cu toată pasiunea cu care se desfășură — nu vor clinti situația guvernului Poincaré și deci, nu vor schimba politica generală a Republicii.

Dem. Theodorescu

## Cutremur

### Ce-i lipsese Țării Românești, ce să fie fericiți?

Proape nimic.

Îi lipsese o imperceptibilă deplăcere a centrului cutremurului de Sâmbătă dimineața, la loc ca să se treacă prin Bulgaria, pe la Cernavodă, centrul acesta ar fi trebuit să fie București.

Și eram saloși.

Un cutremur, — în Capitala Țării, — ar fi riscat, firește, să ucidă și câțiva oameni din facțiunea minoritară a indivizilor de treabă. Dar, în schimb, câte binefaceri ar fi adus! Gândiți-vă, numai la toți samsarii de Stat cari merg pe linia codului penal, și cari și-ar fi pierdut timpul de câteva zile asigurarea operației, — eodând poate chiar din circuit.

Dar, mai presus de toate, un cutremur poate avea astăzi o înfrățire binefăcătoare asupra destinului Țării, prin influența salubă a trepidărilor lui asupra minții sfântului nostru pateristic și stăpân, d. Vintilă Brătianu.

A fost o vreme când credeam că România se va îndrepta în ziua când omul cu barba și cu sufletul neras își va da ideile politico-economice la remontă.

No-am înțeles, — lucrul nu este posibil.

Chelarul mizeriei românești, fabricant de morfină financiară, este un spirit calcificat, și închis ca un atol. Marele căntător al humberului românesc nu se va decide niciodată, până la moarte, să-și prițosească singur parcul închei al teoriilor, — sub ale căror dărâmbături atreșite, de zece ani, de zece mii de ori mai multe vieți decât cutremurul bulgăresc.

Dar, fiindcă ajunserăm din nou la cutremur, să spunem ce anume așteptam dela dărdălele scorfite pământeste idealității române: ag-teptam, în capul d-lui Vintilă Brătianu, o prăbușire ohehmentă a vechii apăsări, — surprasa întregii scheme de suficiență, de orbire economică și de fanatism politico-liberal. Doar un cutremur, un cutremur care să-i spargă catapetes-mele sufletului, ar mai fi astăzi în stare să deslăștue, în incinta minții marelui nostru Știnx național, carnavalul acela liberator, saturnalele deculuior concepții și rutine, ajunse astăzi la o atât de tragică și de sadică plenitudine.

Și iată cum, în istoria Patimilor românești, înnoierea noastră și-a Sfântului nostru Iakov și oțzir ar fi legată, — ca și aceea de-acum două mii de ani, tot de un cutremur. Dar te pomenești, Doamne fereste, că vine cutremurul, și în loc să aducă surpră regeneratoare în mîntea d-lui Brătianu, aduce încălcări proaspete și buimăceli inedite. Greu de imaginat ceva nou, în arta aceasta, după câte ne-a fost dat să vedem până astăzi. Dar te pui cu d. Vintilă Brătianu? Așa ne-ar lipsi, acum. Mă cutremur, gândindu-mă.

Ign. Dimitrescu

## UNGARIA ȘI CHRISTOS

de GEORGE A. PETRE

În coloanele acestui ziar arătam mentalitatea cu care presa maghiară obișnuete să întâmpine de vre-o zece ani sărbătorile religioase. Atunci când trebuie să dispară câteva clipe din inimile oamenilor pământeste sentimente de dușmănie și răzburare, confrății noștri de la Budapesta găsesc prilejul de a asvârlî în atmosferă duioase accente de miloșagă ori de răzburare, exprimănd și nemulțumirea în fața lui Dumnezeu. Se știe că ungrilor creștinau orbeste într-un Dumnezeu al poporului maghiar, — un fel de șel al Dumnezeilor celorlalte popoare. Îl închinău probabil ca pe un invincibil generalism luarmat până în dinți, conducând la victorie veșnică oștile de pe câmpurile Panoniei. Dumnezeul maghiarilor era privit într-o postură de rege războinic și călător al celorlalte seminții mărunte

și bune de pus la fug. În fine, oricum și-l ar fi închinut ei, fapt e că îi încredințau toate speranțele naționale.

Războiul recent, în afară de sgu duierea socială urmată de atâtea prefaceri, a produs o fatală decepție în sufletul vitejilor cardinali ai vaticanului maghiar, dându-le-o lovitură de nevindecat. Nu-i vorba, ar fi ea o posibilitate de vindecare, dar probabil că nu va deveni realizabilă până când mesianicul Rothermere nu se va lăsa răstignit pe cruce, aidoma lui Cristos. Până atunci sufletul ungruresc rămâne înșelată de un Dumnezeu, care, în loc să întindă Ungaria până la Marea Neagră, a redus-o la hotarul Ișiei. Într-lec d. voastră acum, cum devine chestia și unde e bubă. E grav de tot. Tronul divin s'a compromis, înșelând credința mândriei ungrurești, proverbială calitate a celui

mai ales popor din Europa. Cauzele acestei mândrii le-am descris respectuos în articolul precedent.

De vre-o zece ani, zice, vecinii noștri își tânguesc deziluzia, când sunt năpădiți de nostalgia trecutului. Și cele mai potrivite prilejuri sunt sărbătorile creștinești. În astfel de momente, din metropola Sfântului Ștefan, pornesc câte cer valuri de mustrări dure-erose, amestecate cu pretențioase cereri de reabilitare. Astfel, când e vorba de nașterea lui Ius Cristos, corul dela Budapesta înalță imnuri unui Mesia al poporului maghiar. În fantezia lor înfăbântată la patruzeci de grade termometrice, Ius ia înfățișarea unui lănos Viteazul de concepție militară răzburătoare, după cum țărani lui Dostojevski credeau unora că pravoslavnicul Cristos, intruchipat în mujic, e și el în biserici.

Săptămăna patimilor s'a decretat în Ungaria drept calvar al nației maghiare și s'au tocmit în școlul acesta sumedenie de bocnitoare ocazionale. Răstignirea lui Mântuitorului divin simbolizează cun-

tirea Ungariei. Muntele Golgoetei e tratat de pace dela Trianon. Uncoșii sunt groșii, cari în clipele răstignirii tremurau de câte ori căntau coșoșii. Caiafa, Pilat și ceilalți, vi-i închinău și de sigur. Iar Iosif „cel cu chip bun” nu poate fi altul decât diușul și credinciosul lord Rothermere, care vine cu vestiminte curate și unt-de-lemn să coboare de pe crucă trupul Ungariei „ciuntite”. Mica Antantă simbolizează ostașii puși să păzească mormântul Domnului, iar Mussolini e fost ridicat de curând la rangul de inger vestitor. De data aceasta e vorba de un arhanghel încrunțat și temut.

Urmând această înscenare, cu fiecare zi a Inverii Domnului se așteaptă ingerul care să vestească faptul reinvierii Ungariei. Ochii cercetează văzduhul, urechile se încordează să prindă cele mai imperceptibile șoapte, mironșițele așteaptă pregătite să lățească vestea: Iar Europa privește neînduplecat, ca un fel de Toma Necredinciosul. Dar ar ipile albe nu fălțuie și păzitorii mormântului nu

se cutremură. Și atunci glasuri de nemulțumire cârtesc. Sunt multe, cari de cari mai acordate cu înjurăturile jalnice. Unora le prindem numai ecoul. Pe altele le strecoară prin graniți, înfășurată în hărție tipărită în teșcurile din Budapesta, unii apostoli devotați cauzei. Cu ocazia Pastelui catolic n'am avut prilejul să citească autentica presă de dincolo. Totuși, ziarul „Magyar Hirlap”, care trece granița cu învoiala statului român, îmi dă o imagine a ceea ce trebuie să se fi scris de către învecinații confrăți.

Iată ce accente ne trimite, în fruntea acestui ziar, d. Fr. Mora, marele scriitor maghiar, care s'a plimbat de curând prin Ardeal și despre care am amintit în legătura cu cele scrise la Nașterea Domnului: „Paști, scumpă, frumoasă Duminică de Paști, cum ne-ai înșelat pe noi, când cu patruzecizece ani mai înainte ne-ai pus jos din poala ta în care ne jucam cu încredere copilărească, promițându-ne că vei reveni la noi! De atunci mult s'au înmulțit zilele, dar tu n'ai mai venit

niciodată. De atunci nu mai există Paști pe lume, ci numai zile de rând, cari n'au nici început, nici sfârșit”. Și tot așa se continuă pe o pagină întregă. Plângeri, mustrări și speranțe. Un articol demn de toată lauda. Ar fi bun de tradus în întregime. Și închinău-i-vă ce trebuie să se fi scris în alte ziare, când unul îngăduind în România ne aduce astfel de a-luziuni!

De departe se află vecinii noștri de Cristos! Umblă cu icoana lui în brațe, dar în tainice înăbrări ale inimii frământă arzătoare sentimente de răzburare. În timp ce citeam articolul d-lui Mora, mă gândeam la adevăratele învătățuri ale Mântuitorului și vedeam fața aceea luminată de nemărginitul sură de pace și iubire. Respect prea mult suferințele tragediei creștinești, ceea ce mă refițe să răspund în aceeași măsură. Sărbătorim și noi zilele acestuia Invierii Adevărate și vrem să rămănem cu sufletele curate. Treacă dela noi, căci „cel ce se umilește, se va înălța”...

EAU DE COLOGNE • PARFUM  
**FLEUR DE TABAC**

**CH. DUPRE**

Cine dorește să posede un  
Pian bine reparat sau acordat  
să se adreseze la  
**FABRICA DE PIANE**  
H. SPONDER  
Str. Uranus 111  
Fost prim-maestru la Fabrica de  
Piane Bechstein din Berlin  
Tel. 64/74

**„RADIOLA“**  
SFER. 20 SFER. 14  
Senzația Anului 1928  
CEL MAI DESAVRȘIT  
APARAT DE CADRU  
RECEPȚIE PERFECTĂ  
pe antenă  
Elegant, estin  
CATALOG LA CERERE  
Audifii și demonstrații gratuite  
Reprezentant exclusiv pentru România  
**„RADIONEL“**  
B-dul I. C. Brătianu No. 26  
Telefon 205/27

VA RECOMANDĂ SAL ÎNCERCĂȚI  
SI APOI CA MINE ALERGAȚI

**PEDOL**  
VINDECA RADICAL BĂTĂTURI și NEGI

**MODE LILLY**  
Calea Victoriei 164  
(Vis-a-vis de Ministerul de Finanțe)

**STIRBEI**  
MUSTAR DIJON  
BUFTEA

**Societatea Comunală**  
pentru LOCUINTE EFEMINE  
BUCUREȘTI, B-dul Domniței 11  
CONSTRUCȚIE locuințe cu avansuri mici  
Cartierul: Drumul la Tei  
(Diacovese).

**INCALZĂMINTE**  
**SCHUL**  
SMĂRDAN 43

**farmaciile de serviciu**  
Azi 18 Aprilie 1928  
Farmacia Grivița, calea Griviței 112; Niculescu Maria, calea Griviței 247; Dr. C. Guoi, calea Victoriei 40; C. Chihănescu, calea Victoriei 75; V. Manolescu, calea Victoriei 169; Al. Angial, strada Popa Tatu 8; Rena Weisselberg, str. Sfinții Apostoli 37; Al. Căpleanu, calea Moșilor 406; I. Năstase, str. Traian 106; N. Constantin, calea Rahovei 55; Farmacia Gh. Olăvianaru, b-dul Tăbăcari 82; P. Ciresănu-Dărlad, b-dul Carol 13 (fost 27); O. Herzenberg, calea Văcărești 25; Stevie Papinian, str. Cuza Vodă 63.

**Accident de automobil**  
Galați, 17. — Un accident de automobil s'a întâmplat aseară la orele 6.  
O autocamionetă în care se aflau 22 persoane pe când se îndrepta spre com. Smârdan, în dreptul km. 4, s'a răsturnat în șanț, din cauză că șoferul Alexandru Ionescu a dat voce unui pasager și condusă mașina.  
Au fost răniți 16 pasageri dintre cari mai grav 4.  
Toți au fost transportați la spitalul israelit din Galați. S'a deschis o anchetă.

**Sentința dela Angora**  
ANGORA, 17 (Rador). — Inalta Curte a dat azi verdictul în procesul lui Ihsan Bey, fostul ministru al Marinei. Cu opt voturi contra șapte, Inalta Curte stabilește că Ihsan Bey n'a comis fraude la cumpărarea marelui doc plutitor, dar găsește în unanimitate că a abuzat de funcțiunea sa. În afacerea crucișătorului Yavuze. Inalta Curte constată cu Ihsan Bey n'a putut consuma fraude. În consecință, fostul ministru al Marinei e condamnat la doi de închisoare și doi ani de pierdere a drepturilor politice. Sapangial Haki, complicele fostului ministru a fost condamnat la un an de închisoare. Alți doi au fost condamnați la câte patru luni. Condamnații au de plătit solidar cheltuielile procesului. Alți 12 inculpați au fost achistați.

**Anglia și proscriserea războiului**  
Londra, 17 (Rador). — Agenția „Reuter” este informată că guvernul britanic va primi favorabil principiile de bază ale noii Statelor-Unite fiind la încheierea unui pact multilateral pentru proscriserea războiului. Înaintea de a răsundea, guvernul britanic va cere avizul guvernului dominicanilor.

**„Invierea” în beciurile poliției**

**Paștile arestațiilor. — Pocăirea și ispășirea**  
În Sâmbătă, 14 ianuarie, am făcut cunoștință cu beciurile prefecurii poliției Capitalei.  
Un agent, Căleandru Marin, înarmat cu respectabilul baston de viciu pe mâna stângă, m'a surprins pe o stradă din noaptea și n'a respectat afișul murdăria o pată și în consecință m'a dus la poliție.  
Căntat la fife și negăsit, am fost trecut în camera de gardă, unde mi s'a făcut „procesul” de definer. După ce de guler, cravată, bretele și ștergiuri de ghetă, cari au luat loc în cutia dulapului cu No. 50, am fost dat în primirea unui agent, ca să mă ducă, în camera comună a arestațiilor.  
Am urcat o scară cu câteva trepte și apoi am fost dat prim-tru un culoar, păzit de jandarmi cu baioneta la armă, cari patrulau în fața arestațiilor, situate pe partea dreaptă a clădirii.  
— La comun! a strigat insoțitorul meu.  
Zăvorul unei ușii cu o ferăstrău în fiare, a fost tras și o cheie s'a întors în broască.  
Impins dela spate, am intrat în camera arestațiilor, iar ușă în urma mea a fost repede închisă.  
Uitit de noul meu adăpost și de fețele zdrențuroșilor, cari au ridicat capul de pe patul comun de scânduri, am rămas încrăcunțit lângă ușă.  
Un hohot de râs izbucni din piepturile tovarășilor mei de cameră.  
— Uite chiduma cu înaintașii (proștii cu obelari)!  
Un alt hohot de râs și unul din ei mă apucă de mână, trăgându-mă spre el.  
— De alfel ești cîștîi! Ai „burlane” (manșete). Unde te „gărdă cu streang” (guler și cravată)?  
— Ce vânt te-a adus la „gros” (arest)?  
— Ești „trăsnitor” (păgător), „ghiuțiar” (excort de pietre false), sau „cearamangiu”?  
N'am răspuns nimic la vocabularul lor profesional.  
După câteva minute, un altul mi se adresă:  
— Ai ceva calbești (lei)?  
— De nu, te unci la „gros”, pentru „chulcă” (paine).  
După ce le-am povestit înfăptuirea, unul care am auzit că-l chema Tata-Moșu, mi-a spus:  
— Degeaba zici că ești „cma-hâr” (deșert): dacă n'ai „vrăjii” cu clanta” (vorbu) sigur, că te-au turnat!  
Întră să mă adaug că, toată noaptea am stat pe marginea patului, fără ca să ațipească, așteptând să se crape de zi.  
În timpul nopții, camera noastră s'a mai populat, căci anisem că o razzie, așa cum se face de obicei, în ajunul marilor sărbători. Am asistat și la o partidă de „charbut”, joc specific pungășesc, la care se întrebunțează o pereche de „zare”.  
În loc de zare din os, pungășii s'au mulțumit cu o pereche făcută din miez de paine.  
**APELUL**  
A doua zi, de dimineață, am fost scoși din aresturi și am scorbit în curte, unde trebuia să se facă apelul celor închiși. Mica curte a fost neîncăpătoare. Fel de fel de tipuri au populat curtea, printre cari și numeroase străvuri (cocote).  
Un om între două vârste, și cu

**Cutremurul în țară**  
Pagubele pricinuite la Giurgiu

GIURGIU, 17. — Sâmbătă dimineața la orele 11 și două minute s'a simțit în orașul nostru un puternic cutremur de pământ, care a durat mai multe secunde și a produs o adevărată panică în rândurile populației.  
Cutremurul a fost așa de puternic încât din primul moment s'au prăbușit o mare parte din tavanul caselei „Europa” situată în centrul orașului. Publicul care se găsea în cafenea s'a fost cuprins de panică și foarte mulți dintre consumatorii au sărit printre stâlpi în stradă. Fimp de un sfert de oră lumea speriată n'a reîntrat în case, temându-se de un nou cutremur.  
A mai fost avariata clădirea Băncii Generale din str. Alexandru Lahovary, ale cărei coșuri au fost dărâmate. Deasemenea au căzut de sus până jos zidurile casei de rugăciuni a adventiștilor din calea Oinaș. În librăria d-lui Silade din strada Drogbarcean a căzut tavanul iar coșurile hotelului Guță Daia din strada Maresal Petain au fost aruncate în stradă.  
Prefectura de poliție a alcătuit un raport detaliat asupra pagubelor pricinuite de cutremur, înaintându-l la București.

**Cine se interesează de:**  
natru, Musică, Art Sport, Cinematograf, etc.  
să citească zilnic

**Rampa**  
Cu articole semnate de fruntașii literaturii românești și străine.

**Moda pălărilor cloș**  
Persistă. A evoluat însă. Toate am observat că fundul mare, șifonat — și borul lui în față și mic, aproape inexistent la spate, nu se mai poartă. Fundul îmbracă acum strâns capul. Garnitura constă în combinațiile de pai și fetru, sau numai fetru de diferite culori. Deseori acestor combinații e futurist. Borul e mic în față, pornind în linie aproape dreaptă, ca să se vadă bine ochii și fruntea. Se lățește în părți — la spate — ondulând puțin. Măgăniile borului sunt tăiate foarte capricios.

**IN CAPITALA**  
Cutremurul de Sâmbătă s'a resimțit destul de puternic și în Capitală.  
Ravagiul nu s'au înregistrat. Populația surprinsă, a trecut însă prin clipe de emoție și chiar panică.  
Institutul astronomie a comunicat următoarele:  
Cutremurul s'a produs la ora 11 fără 10 minute, și a durat cu intermitență 7 minute.  
Direcția cutremurului a fost Sud-Nord. Centrul cutremurului a fost Tracia. De fapt s'gduidura a urmat direcția India, Asia Mică,

**Carnetul zilei**

**Editurile noastre și târgul cărții din Florența**  
La sfârșitul lunii Aprilie se va ține la Florența al treilea târg internațional al cărții.  
Organizate anual, târgurile acestea pun în fața străinătății toată strădania de peste an a marilor edituri din Europa și America. Este o întrecere tehnică între realizările editorilor.  
România participă de 5 ani neîntrerupt la aceste târguri-expoziții. Și, fără ocoluri, putem zice că participarea nu a fost inferioară. După anii războiului, cartea românească străbatea o epocă de orăz, ce părea iremediabilă. Un vânt devastator pentru zodia culturii noastre. Lipsa desigur capitalului, dar lipsa și cunoștințele necesare unei industrii a cărții în ritmul timpului. Ineroările de mai târziu ale vechilor edituri: „Socec”, „Alcalay”, nu amelioraseră criza.  
Două au fost marile întreprin-

**D-RA MARIOARA VENTURA**  
Si d-l Alexandru, reîntors din turneul în România și-au făcut intrarea la comedia Franceză în piesa „Le Vieil Homme”.

**MAURICE MAETERLINCK**  
locuiește într-o frumoasă vilă, situată pe o colină din jurul Nisei. Este un mic paradis unde i-a plăcut să se izoleze — în mijlocul florilor plantelor și animalelor sale. Se scoală dimineața la șapte și nu se apucă de lucru decât la 9 jum.  
Deteșă viața mondenă. O dată sau de două ori pe an îmbracă smokingul ca să se ducă la Negrescu, unde privește la cei cari dansează — oameni cari de ani de zile n'au reușit să inventeze altă distracție.  
Seara citește.  
Găsește în Pierre Benoit calitățile unui adevărat romanț: în nimic crează viață.  
În calitate de fost laureat, este întrebă ce crede despre apropiata decernare a premiului Nobel.  
„Niciuna. Dar cred că dacă îl merită cineva în acest moment, este Bergson, creierul cel mai bine organizat, mare scriitor și mare artist. Este în prezent cel mai mare gânditor al lumii.”  
Vorbind despre tatăl său, Maurice Maeterlinck spune că era un nașionat horticultor. O specialitate de mere și pierici primărești numele lui „pieriici Polydore Maeterlinck”.  
În vâsta lui bibliotecă nu avea decât cărți de horticultură. Literatura fiului său îl plăcusea grozav și nici-o dată nu a citit o carte de el.

**TRAVERSAREA NIAGAREI**  
Toți sunt cuprinsi de gloria traversării. O tânără americană, d-ra Maria Hall anunță că va cobori cascada Niagara într-un butoi. E un proiect stupid și nu d-ra e prima care îl încercară.  
Ați observat desigur, că o mulțime de oameni cari nu și-ar risca pielea s'a îndepărtasă o operă folositoare umanității sunt zăta să o facă atunci când e vorba de vreun record absurd care le dă iluzia unei glorii ușoare.  
De un secol, această periculoasă traversare a Niagarei a tentat o mulțime de persoane amatoare. Celebruul echilibrist Blondin traversă Niagara pe o sfoară întinsă.  
În 1883 un faimos călător, vru să treacă în not. A fost luat de curent. Peste patru zile i s'a găsit „padavul”.  
În 1886, un tâmplar, parveni să traverseze, închis într-un butoi confecționat de el.  
În 1901, o tânără fată de 22 de ani, d-ra Anna Taylor făcu aceiași încercare. A fost scoasă din butoi pe jumătate moartă.  
Un bogat sportsman care era de fată, încântat de frumusețea, de forța și curajul ei, o ceru imediat în căsătorie.  
Un altul care încercă, muri. Un tânăr reuși să treacă într-un butoi deo tel. A fost scos pe jumătate asfixiat, picioarele și genunchii în sânge.  
Toate aceste exemple nu prea sunt să încurajeze pe imitatori. Și totuși d-ra Hall, vrea să reînnoiască experiența.  
Poate speră că își va pescui un bărbat în valurile Niagarei, ca și d-ra Taylor.

**Dela Teatrul Mic**  
Direcțiunea Teatrului Mic, ne informează că, din motive tehnice, premiera delicioasei comedii „Nelly Rozier”, care a fost anunțată pentru astăzi, se amână în vocabalul pentru seara de Vineri 20 Aprilie ora 9 precis. În fruntea distribuției figurează d-nii Mișu Fotino, Leon Letter, G. Chamel și d-nele Annie Capustin, Renée-Annie, Nutzi Stănescu, Tina Radu, N. Antoniu, etc.  
Astă seară și mâine seară Joi 19 Aprilie ultimele spectacole cu marele succes „Om în loc”! cu aceeași distribuție dela premieră.

**Femeia și tirania sporturilor**  
Intellectualele noastre nu se pot plânge de necazurile cari lovesc de la o vreme pe studentele în medicină din Anglia: acestea, ne spune Times, sunt sistematic înlăturate din spitalele engleze, sub pretext absurd că, neproactivând nici rugby-ul nici fotbalul, ele scad numărul și valoarea echipelor sportive ale acestor spitale.

**VINUL DE VIPERA**  
Chinezii caută de secole o compoziție cu proprietăți magice care să prelungească viața și cred că o posedă acum.  
În liquer de orez lasă să se dizolve câteva vipere, până când se confundă cu lichidul.  
Pretind că acest elixir este atât de puternic că se ferece să-l dea tinerilor, cărora le provoacă emoții de sânge pe nas și insomnii teribile.  
Dacă isimia și... istomacul va îndeamnă...

**Spectacolele zilei**  
Azi 18 Aprilie 1928  
OPERA ROMANA: Povestirile lui Hoffman.  
TEATRUL NATIONAL: Paștile, cu d-nele Macri Eftimie, Tanji Bogdan și d-nii Nottara, Sorreanu, Vacca, Valentinianu, Mărculescu.  
TEATRUL REGINA MARIA: Chasseul dela Maxim cu d-nele Leny Caler, Mihălescu, Păciantin Corina Barbu și d-nii Maximilian Iancovescu, Enescu, Talianu, Groner, Finii.  
TEATRUL MIC: Om în loc cu d-na Tanji Cutava și Mișu Fotino, Letter, Chamel.  
CINEMA CAPITOL: „Pentru numele lui Dumnezeu”.  
CINEMA LIPSCANI: „Madona din tren”.  
CINEMA SELECT: „O aventură la băi”.  
CINEMA BULEVARD PALACE: „Panica”.

**CERTIFICATE PRENUPTIALE**

Doctorul Mavrice de Fleury continuă, în Franța, campania începută pe vremea de profesor Pinaud, pentru introducerea certificatului prenuptial în oăsătorie.  
Este vorba să se ceară, pentru însorierea în registrele stării civile, un certificat medical proaspăt atestând inexistența vreunei manifestări de boală contagioasă.  
În fața unui semn de boală, sau chiar de simplă indolia, medicul va refuza categoric semnarea certificatului, îndemnând pe tână să-și amâne căsătoria până la deplina vindecare.  
Marele curent al măsurilor sanitare colective mână popoarele tot mai mult spre tiraniile igienice sociale, — în definitiv preferabile tiraniilor pure și simple, — fie ale indivizilor, fie ale adunăturilor.

**ENIGMA DELA KONNERSREUTH**

Acum trei luni, ziarele bavareze erau pline cu descrierile suferințelor, extazelor și straniei crucificării a Terzei Neumann, fiica unui croitor din Konnersreuth. Săp tânăna sfântă, spun ultimele vesti soșite din Bavaria, a fost grozavă pentru biata copilă.  
Din prima zi a săpământului Patimilor, au reapărut pe trupul miciei tărânci vechile stigmate. Pe chipul acesteia fețite, în care întreaga Bavaria vede azi o sfântă, au curs lacrimi de sânge.  
Se știe că, după valva de tunje trecute, cardinalul Faulhaber, arhiepiscop al Münchenului interzeseșe pelerinajului mijilor de oameni ce alergau din toate colțurile Germaniei, cu prilejul Paștilor, însă, turiștii au reapărut, — și astăzi rânile miciei efiote sângere din nou din belsug.

**CARTEA VORBITA**

Iată și ultima născocire a omului, care ne va preface destulul. Vestea vine dela New-York: cartea vorbită s'a descoperit, — și încapă într-o cutie mare cât un aparat fotografic. O bandă se desfășoară și se răsucește în mod automat, — iar vorbele sunt reproduse de un „haut-parleur”.  
Ferjiorile omenești nu mai au margini... În locul literelor absorbite mecanic, prin ochi, — vom avea volumele declamate de viziunea noastră preferată, cu inflexiunile ei sinuoase, — rostogolind chiar „r”-urile ca butiile, — ca familia Brăjănu, de pildă.  
Iar neamul românesc, frecându-și mâinile de bucurie că nu și-a pierdut vremea cu învățatul literelor, se va putea bucura în tihă de străvechii său analfațism, — răsând de cei ce s'au trufiți, de secole, să adune știință cu ochii, — atunci când e așa de simplu s'o adună cu urechile.

**Activitatea Soc. „Tinerimea Română” din Tg.-Mureș**

Intr'un mediu și un cerc pur maghiar, cum este Tg. Mureș, societatea „Tinerimea Română”, a dezvoltat un puternic curent pentru propagarea culturii românești și educația sentimentului național, în orașul și județul Mureș.  
Urmând acest program, a organizat în seara zilei de 16 crt., un mare festival cultural, urmat de dans, în comuna Toplița-Română, centru pur românesc.  
În trecut se citează sprijinul caritabil dat de această societate, care este sub conducerea d-lui profesor Victor Turcu, președintele societății:  
Căminului ucenicilor români, Tg. Mureș, 1000 lei; Clubului sportiv român, Tg. Mureș, 1000 lei; Azilului de copii, Tg. Mureș, 500 lei; Primăriei Tg. Mureș, pentru copii săraci, 500 lei; La mai multe familii sărace române, 1000 lei; Orfelinului „Măroșopol” Miron Cristea, 500 lei.  
Îi îndemnăm și mai mult la muncă.

**Spectacolele zilei**  
Azi 18 Aprilie 1928  
OPERA ROMANA: Povestirile lui Hoffman.  
TEATRUL NATIONAL: Paștile, cu d-nele Macri Eftimie, Tanji Bogdan și d-nii Nottara, Sorreanu, Vacca, Valentinianu, Mărculescu.  
TEATRUL REGINA MARIA: Chasseul dela Maxim cu d-nele Leny Caler, Mihălescu, Păciantin Corina Barbu și d-nii Maximilian Iancovescu, Enescu, Talianu, Groner, Finii.  
TEATRUL MIC: Om în loc cu d-na Tanji Cutava și Mișu Fotino, Letter, Chamel.  
CINEMA CAPITOL: „Pentru numele lui Dumnezeu”.  
CINEMA LIPSCANI: „Madona din tren”.  
CINEMA SELECT: „O aventură la băi”.  
CINEMA BULEVARD PALACE: „Panica”.

# VIATA ECONOMICA

## Datoria de război în Franța

E o chestiune spinosă.

Aranjamentul datoriei de război în Franța, obținut în ultimul timp, a fost via criticat. D. M. Monoilescu, subsecretar de stat în finanțe, în timpul guvernării trecute și autorul aranjamentului datoriei de război în Italia, a arătat, primul, pagubele ce suferim prin acordul încheiat cu Franța.

După d. sa, ne-am fi încercat, în mod absolut nejustificat, cu o datorie de aproape 12 miliarde lei, consimțind plata datoriei în franci-aur, în loc de franci-hârtie.

Această premisă — plata în aur, în loc de hârtie — n-ar fi complet exactă, susține azi d. V. Bădulescu, secretar general al ministerului de finanțe. D. sa încearcă să ne dovedească, pe baza datelor oficiale inedite, că aranjamentul cu Franța reprezintă o formulă tranzațională, favorabilă ambelor părți. Dacă, în principiu, s'a recunoscut plata în franci-aur e fiindcă Franța nu putea primi plata în franci-hârtie, creând un precedent de dezastruoase consecințe, în ceea ce privește datorii Rusiei. În schimb, modul de calcul al totalului datoriei și degravările ulterioare consimțite, prin esalonarea ei, ar fi condus la reduceri efective importante.

Nu s'a evaluat datoria de război, furnizuri și credite, transformându-se datoria nominală în hârtie, de astăzi, în aur, precum s'a crezut. Ci — pe cât reiese din expunerea d-lui V. Bădulescu — furniturile s'au calculat în franci-aur pe baza indexului de scumpire, iar creditele pe baza cursului lirei sterline, la data furnizării sau angajării lor. În ce mod și cu câtă precizie s'au executat aceste calcule, evident, nu putem ști. Dar admitând, că prin eșalonarea a fost corect aplicat, e sigur că aranjamentul nu mai poate fi calificat drept dezastruos, ci cel mult ca insuficient de avantajos pentru noi.

Dar eșalonarea datoriei vor fi totdeauna criticate, se consolează d. V. Bădulescu. Exact. Înși această critică e necesară și o vom continua.

Ce reese din înșuși calculele comparative ale d-lui Bădulescu? Că, plătind datoria de război în Franța, în monedă hârtie, avantaj pe care d. Monoilescu l-a obținut pentru aranjarea datoriei noastre în Italia, am fi avut de plătit numai 162 milioane franci-aur. Aranjamentul obținut reprezintă, însă, calculat ca o dobândă de 5 la sută, o datorie actuală de 188 milioane franci-aur. Deci, numai 26 milioane franci-aur, în plus, constată d. Bădulescu. Prin urmare vre-o 16 la sută în plus peste ceea ce am fi trebuit să plă-

tim, după teza d-lui M. Monoilescu. Desigur că n'ar fi prea mult.

După acest calcul, presupus exact, e numai aparent. Căci datoria e esalonată pe 62 ani și anuitățile primilor ani sunt reduse, în favoarea noastră. Poate cineva, în mod serios, să presupună că timp de 62 ani, împrumuturile de stat se vor contracta cu 5 la sută și că dobânda nu va scădea? Luând de bază dobânda de 3 la sută, valoarea actuală a împrumutului ar deveni cam de trei ori mai mare decât cea calculată de d. V. Bădulescu. Ii pot fi să refacă socotelile în această ipoteză.

Și atunci, diferența între plata în franci-hârtie și modalitatea aranjamentului este, în realitate, de vre-o 400 franci-aur, adică vre-o 12 miliarde lei, ceea ce nu mai e de loc de dispretuit. Prin urmare, condițiile aranjamentului, cu toată argumentarea d-lui V. Bădulescu, rămân prea urale, așa precum le-a apreciat, dela început, d. M. Monoilescu.

Desigur că motive puternice, pregătirea terenului pentru nou împrumut, în primul rând, au făcut ca aceste grele condiții să fie acceptate. Și se poate ca, din acest punct de vedere aranjamentul datoriei de război în Franța, așa cum s'a realizat, să fie considerat ca un rău necesar.

Dar acest adevăr nu ni se poate ascunde.

Ricardo

### Non tratat comercial franco-austriac

VIENA, 17 (Rador). — În urma negocierilor urmate de d. Seravs, delegatul francez, s'a semnat ieri la Viena protocolul noului tratat comercial franco-austriac. Tratatul va intra în vigoare în luna Mai. Concesiunile reciproce se bazează pe clauza națiunii celei mai favorizate.

### Raid Varșovia - București

Varșovia 17 (Rador). — Doi aviatori polonezi, — căpitanul pilot Skarzynski și căpitanul observator Mlynarski, — vor să facă raidul Varșovia-București. În acest scop, ei vor pleca din Varșovia în ziua de 18 Aprilie, adică Miercuri dimineață, spre a sosi în șor, la București, în aceiași zi seara.

## M. S. Regele Mihai și aviația

### COPILUL-REGE ÎN MIJLOCUL COPILOR CAPITALEI

În urmărirea programelor lor de propagandă aviațică practică, Aero-Clubul Regal al României și Aero-Clubul Albastru, au organizat pentru ziua de 1 Mai a. c. pe aerodromul Băneasa, o serie de concursuri cu caracter aviațic extrem de interesante, la care s'au poată participa chiar copii cei mai mici.

Așa de exemplu vor avea loc: a) Un concurs de smeri mici (turcalete) la care vor participa toți copiii școlarelor și mahalalelor până la vârsta de 16 ani; vor fi premiați concurenții a căror smeri înălțate cu 200 m. apă, vor face cel mai mare unghi cu pământul. Se acordă 4 premii: 1.500, 700, 200 și 100 lei.

Un premiu de 500 lei se va acorda în plus aceluia dintre concurenții clasai al cărui turcalet va fi de o construcție mai îngrijită, mai ingenioasă.

Un premiu de 1.000 lei donat de d-ra Moineau Popovici (4 ani) va fi acordat pentru concursul care va reuși să facă cu turcaletul său, cele mai frumoase acrobații aeriene.

b) Un concurs de balonase libere, la care se pot înscrie copiii cei mai mici, chiar cu începere dela un an, până la 16 ani, va consta în lansarea câtorva mii de balonase ale concurenților: de balonase se găsesc legate cărți postale timbrate cu adresa Aero-Clubului, iar pe verso numele concurenților; s'au dat circulații în toată țara ca acele cărți postale să fie puse la cutia de scrisori cea mai apropiată după ce mai întâi se va înscrie pe cartea postală locul în care acea carte a fost găsită (satul, județul).

Vor fi câștigători, cei 3 concurenți a căror balonase vor fi parcur distanța cea mai mare.

Premiile acordate sunt de 1.000, 700 și 500 lei.

Acste concursuri și alte câteva tot atât de interesante pentru copii, vor înfruni câteva mii de concurenți-copii. Pentru acest distractiv și folositor 1 Mai al copiilor Capitalei A. S. R. Prințesa-mamă a binevoit să acorde înaltul Său patronaj, iar M. S. Regele Mihai, iubitorul nostru Suveran, a binevoit a se înscrie ca participant la concursuri.

Copilul-Rege în mijlocul supusilor-copii al Capitalei sale!

Părinții și d-nii directori de școli primare și gimnazii, sunt rugați a îndemna pe toți copiii să participe.

Regulamentele acestor concursuri se vor publica și se vor trimite la toate școlile. Pentru orice fel de relații — doritorii și vor adresa la cancelaria Aero-Clubului Regal al României, str. Clemenceau (fostă Corbiel) Nr. 10 și la filiala sa Aero-Clubul Albastru, str. Carol No. 58.

## INFORMAȚIUNI

### DIPLOMATICE

D-l William I. Culbertson, ministrul Statelor Unite, a părăsit Capitala Duminică la orele 9.40 dimineața, ducându-se în patrie. D-sa se va însopta în țară pe la sfârșitul lunii Iunie.

Baronul Guillaume, noul ministru al Belgiei la București a sosit la Constanța pe vaporul „Dacia”

### ȘCOLARE

Toți licențiații în litere, filozofie și științe sunt convocați Joi 19 Aprilie, ora 5 p. m. în str. Bucești 50 (la bibliotecă) când se vor primi înscrierile noilor membri în asociație și se vor relua discuțiile asupra datei examenelor de capacitate, cursurilor de vară, repartiției suplimentelor, și eventual alegerea comitetului.

Intrunirea următoare va fi Duminică 22 Aprilie, ora 11 a. m. în același loc și va fi urmată de o masă colegială.

Înscrierile ca membri a celor din provincie se vor trimite Asociației licențiaților L. F. Ș. la adresa de mai sus.

### DIVERSE

Sâmbătă 14 Aprilie a. c. a încetat din viață V. Teodorescu, inginer consilier șilpic și sub-administrador al Casei Pădurilor. Înmoartarea va avea loc Miercuri 18 Aprilie ora 4 p. m. la Cimitirul Belu, unde se află depuse și rămășițele pământești.

Ministerul Muncii a fost încunostințat că între 2-12 Iulie se vor ține la Paris, sub denumirea de chenzia socială internațională, următoarele patru congrese:

Congresul internațional al locuitorilor și amenajării orașelor. Congresul internațional al protecției copilăriei; Congresul internațional al asistenței publice și private și Congresul internațional al serviciului social.

Cu această ocazie va avea loc și o expoziție internațională de locuințe și una a progresului social.

Acste congrese se țin sub patronajul președintelui Republicii franceze.

Guvernul francez a invitat stăruitor guvernul român, să trimită delegați la aceste congrese.

D. dr. Lupu ministrul Muncii, va trimite doi reprezentanți, să participe la toate congresele.

Duminică 22 Aprilie, orele 11 dim. va avea loc în Aula Fundației Carol I a 21-a prelegere publică din ciclul organizat pentru anul acesta de Institutul Social Român cu privire la: „Politica culturală”. Va vorbi d. Eugen Filotti despre: „Presă și problemele ei culturale”.

D. ing. St. Cuneșcu, directorul general al meseriilor și învățământului muncitoresc din ministerul Muncii, împreună cu primul orașului Constanta, au luat hotărârea de a deschide o cantină muncitorească în portul Constanța.

Ministerul Muncii a acordat câte 100.000 lei căminelor de necineci din Blaj, Cernăuți, Slatina și Cluj.

### Sinagoga distrusă de foc

Iasi 17. — Un incendiu a distrus sinagoga din str. Socolei 21.

### Incendiul din cătunul „Principele Carol”

TREI LOCUINTE DISTRUSE DE INCENDIU

Un incendiu a izbucnit aseară la ora 6 și jum. în cătunul Principele Carol, pe Str. Popa Radu, No. 40.

Din cauza vântului care bătea cu furie, focul s'a întins la mai multe locuințe.

S'au anunțat pompierii și la incendiu au sosit posturile Central și Bulevard, cari după o muncă de 2 ore au stins focul.

### PANICA DIN CATUN

Până la sosirea pompierilor, locuitorii din cătun au trecut prin momente de groază, din cauza scânderilor, cari purtate de vânt puteau să incendieze și alte locuințe.

Locatarii și-a salvat avutul străjindu-și acoperisurile locuințelor cu apă.

### CE A ARS

Focul a distrus proprietatea d-lui Vasile Ionescu, locuită de familia Ilie Toma, Alexandru Ficopol și Grigore Alexandru.

Focul a izbucnit din cauza unor copii cari s'au jucat cu șibrituri într-o magazie de scânduri.

### Moartea lui Vladimir Atanasovici

O telegramă din Viena anunță că luni a încetat din viață, într-un sanatoriu de acolo, Vladimir Atanasovici, avocat, unul dintre fruntașii baroului nostru și al parlamentului.

# NOUȚĂȚI FANTEZIURI

MUSULIN Metr. Lei 49  
CREPON Metr. Lei 59  
SCOTIANE Metr. Lei 69  
100.000 DESENE SI CULORI

MARCHIZET BORDURE Metr. Lei 125  
LA MARELE MAGAZIN  
VOILE VENETIAN Metr. Lei 109

## THEODOR ATANASIU & CO

STR. BAZACA 1 · STR. CAROL 76-78 · 80 · STR. HALELOR 21

## Marile cutremure din Bulgaria

### Sute de morți și răniți Pagubele pricinuite sunt enorme

Belgrad, 15. — Sâmbătă a fost în Bulgaria un cutremur de pământ, care a luat proporții catastrofale.

Centrul cutremurului a fost în orașul Cerven, care a fost transformat în ruine. Sute de persoane au fost îngropate sub ruine.

Până Duminică seara au fost scoase de sub dărâmturi 15 cadavre. Echipa de salvare și detașamente de soldați din Filipopol au sosit la Cerven spre a da ajutoare.

Cerven este un oraș situat între Stara-Zagora și Philipopol, la 200 de km. de Sofia.

PAGUBE LA FILIPOPOL Ruscuc, 5. — La Fil. popol cutremurul a provocat deosebita pagubă mare. Numeroase case au fost dărâmate, între care și marea geamie „Imaret”.

Până Duminică seara au fost scoși de sub dărâmturi 15 grav răniți, cari au fost transportați la spital.

Se mai află peste 100 persoane îngropate de vii, pentru salvarea cărora se lucrează.

RAVAGILE DELA SOFIA Ruscuc, 15. — La Sofia cutremurul a dărâmat mai multe case. Sunt și numeroase victime omenești.

Până Duminică seara s'au scos 10 morți de sub dărâmturi. Lucrările de salvare continuă.

NUMARUL RANIȚILOR E MARE Ruscuc, 16. — Cutremurul a provocat pagube serioase și la Ruscuc, Plevna, Razgrad, Lescovitz, Tarnova, Gorne-Plevita și la Jomboli Cazanlac. În toate orașele acestea se lucrează cu etaj au suferit stricăciuni.

Ruscuc, 16. — La Cerven numărul răniților este de mai multe sute. Până azi dimineața n'au putut fi scoși de sub dărâmturi.

CONSTATARILE D-LUI LEAPCEFF Sofia, 16 (Rador). — Primul ministru Liapceff, care s'a

transportat în regiunile lovite de catastrofă, a comunicat guvernului că distrugerea provocată de cutremurul de pământ cuprinde o zonă pe raza de 20 km., având ca centru orașul Cirpan. Primele sguiduri s'au produs Sâmbătă la ora 10 și 30, și au fost urmate de vre-o 20 sguiduri mai slabe, până seara târziu. Numărul morților la Cirpan ar fi de 12, al răniților de peste 50. În satele dimprejur au fost 8 morți. Spitalul din Cirpan s'a prăbușit. Bolnavii internați au scăpat ca prin minune, cu excepția unei femei care a fost ucisă. Persoanele grav rănite au fost transportate la Stara Zagora. Garnizoanele orașelor vecine au sosit în regiunea sinistrată spre a da ajutoare și a menține ordinea.

Populația trăiește sub cerul liber. Autoritățile organizează opera de aprovizionare. După Cirpan, localitatea cea mai încercată este Borisovgrad. Numărul relativ restrâns al victimelor se explică prin faptul că cutremurul s'a produs în timpul zilei și în ajun de Paști, când cea mai mare parte a populației se afla pe străzi, birourile și atelierile fiind închise. De asemenea casele sunt în genere joase și mici, despărțite prin curți întinse. Orașul Cirpan avea 12.000 locuitori, orașul Borisovgrad 5000.

REGELE BORIS LA LOCUL DEZASTRULUI Sofia, 17 (Rador). — Autoritățile fac sforțări supra-omenești pentru a procura adăpost locuitorilor rămași fără casă în urma cutremurului de pământ. Locuitorii orașelor și satelor din regiunea sinistrată se tem să se înapoieze în casele cari au mai rămas și trăiesc sub curți. Pretutindeni s'au înființat și funcționează comitele de ajutor. Jalea populației nu se poate descrie.

Regele Boris care se afla la Varna a plecat la locul nenorocirii. După ce a vizitat pe răniții internați la Stara Zagora, Regele însoțit de prințul Cyrille și prințesa Eudoxia a plecat la Cirpan.

În această localitate, trupele care lucrează la înlăturarea ruinelor, au găsit sub dărâmturi pe contabilul marei bănci populare, prins între două ziduri, acesta a trăit sub ruine 26 ore. Îndată a fost trimis spre îngrijire la spitalul din Stara Zagora, Clădirea de cinci etaje a Băncii populare este acum un morman de ruine.

RAMIFICATIILE CUTREMU. RULUI Budapesta 15 (Rador). — Aparatul sismografic al Observatorului din Budapesta a înregistrat Sâmbătă la ora 11 și un minut un cutremur catastrofal. la o distanță de 800 km. Sguduțura era atât de puternică, încât acul aparatului s'a sfărâmat. La aceeași oră s'a simțit la Szegedia o ușoară sguidură, care n'a provocat nici o pagubă.

Angora, 15 (Rador). — Un cutremur de pământ s'a resimțit Sâmbătă la ora 11 la Constantinopol și în Tracia. Cutremurul a fost resimțit destul de puternic și în vilafela Brussa și Bilodjik, în Asia Mică.

UN NOU CUTREMU. Sofia, 17. — (Rador). — Din Cirpan se anunță că s'au repetat cutremurele de pământ, la intervale neregulate. Azi dimineață s'a simțit un nou cutremur, destul de violent, care a provocat dărâmare mai multor case, care deja erau crăpate din cauza cutremurelor anterioare. Ziarele evnuiază numărul total al victimelor la 22 de morți, și la peste 100 de răniți. Pagubele materiale se urcă la circa 300 de milioane de leva.

CONDOLEANȚELE GUVERNULUI ROMAN D. Const. Argetoianu, a prezentat d-lui Pomenoff, ministrul Bulgariei la București, condoleanțele guvernului român, pentru pierderile suferite cu prilejul groznicului cutremur care a pustiit regatul vecin.

Puternic cutremur și în Mexico MEXICO, 17. (Rador). — La Vera Cruz s'a înregistrat aseară la ora 9 și 25 minute un puternic cutremur de pământ, care a sguidut tot orașul. Populația înspăimântată a părăsit casele și s'a refugiat în străzi. Victime n'au fost. Pagubele

Un avion se prăbușește la Tecuci Iași 17. — Un avion de probă, gândit din București pilotat de plutonierul Marin Runcanu și soldatul Jianu Ioan pe când vira deasupra orașului Tecuci s'a prăbușit peste grădina publică. Avionul a fost sfărâmat. Aviatorii au scăpat.

## Avionul Bremen a trecut Oceanul

### Cum a aterisat „Bremen” pe insula Greenly

Paris, 15. (Rador). — Impotriva svonurilor transmise de diferitele agenții, care anunțau că avionul „Bremen” a fost semnalat pe coasta Statelor Unite și se îndreaptă spre New-York escortat de alte avioane, s'a confirmat telegrama «Havas», transmisă Sâmbătă dimineața agenției «Rador».

Într-adevăr, aviatorii germani Koehl, von Huenenfeld și irlandezul Fitzmaurice, au fost nevoiți să aterizeze pe insula Greenly Island, la Nord-Est de Terra Nova, după ce traversaseră Oceanul Atlantic în 54 ore. În după amiaza zilei de Vineri, «Bremen» a luptat din greu cu vânturi adverse, cu viscole violente și cu ceață foarte deasă. Avionul a răficit în apropiere de Terra Nova și terminând benzina a fost silit să aterizeze. La coborâre, elicea aparatului s'a sfărâmat. Aviatorii au scăpat însă neafinși, și s'au putut adăposti la locuința gardianului iarului de pe această insulă izolată. Prin instalațiile farului s'au transmis primele știri despre soarta aviatorilor.

Greenly Island, unde a aterizat «Bremen» este o mică insulă stâncoasă, complet acoperită de gheață și aproape pustie; pe ea trăiesc numai 14 locuitori. Insula e izolată, din cauza ghețurilor ce o înconjoară și aviatorii nu o vor putea părăsi decât dacă vreun vas special va veni să spargă gheața sau dacă se va trimite un avion spre a-i lua.

New-York, 16. (Rador). — Reprezentantul firmei «Norddeutscher Lloyd», anunță că azi va pleca un avion «Junkers», condus de pilotul Melchior, spre a duce ajutoare echipajului de pe «Bremen», fie pentru repararea elicei fie pentru continuarea zborului cu noul aparat. Deasemenea se anunță că guvernul canadian a decis să trimită un aeroplan.

### SATISFACTIE LA BERLIN

Berlin, 16. (Rador). — Știri despre aterisarea avionului «Bremen» la nord de Terra Nova, a fost primită cu cea mai mare satisfacție la Berlin, mai întâi fiind indicat zborul peste Atlantic a reușit apoi fiindcă aviatorii sunt considerați Precedentele Hindenburg.

### Dirijabilul „Italia” spre Polul Nord

Berlin 17 (Rador). — Dirijabilul „Italia” al comandantului „Nobile” a aterizat ieri la ora 8.35 pe aerodromul Sedin, în Pomerania, aproape de coasta mării Baltice. Dirijabilul a zburat timp de 50 ore și jumătate, având să lupte cu un vânt violent, cu ploaie și viscol. Orientarea în timpul nopții a fost pierdută de câteva ori și restabi-

### EMOTIE ÎN IRLANDA PEN-TRU SUCCESUL LUI BREMEN

Londra, 17 (Rador). — La Dublin și în toată Irlanda domnește mare bucurie pentru reușita zborului transatlantic, făcut de piloții germani ai maiorul Fitzmaurice. «Sunt femeea cea mai fericită, cea mai mândră din lume», a spus d-nă Fitzmaurice când a aflat de succesul soțului ei.

D. Hoonen, ministrul muncii a telegrafiat în numele populației irlandeze, cele mai calde felicitări maiorului Fitzmaurice, spunându-i că prin bravura sa a dăruit popoului irlandez un renume vecinic.

### AVIONUL VA FI REPARAT ȘI APOI ISI VA CONTINUA ZBORUL

New-York 17 (Rador). — Maiorul Fitzmaurice a părăsit insula Greenly Island și a plecat la Quebec cu un avion pus la dispoziție de guvernul canadian. Scopul zborului la Quebec este de a alege acolo piesele necesare, de același tip cu părțile deteriorate ale mașinii transatlantice, pentru repararea lui „Bremen”. Avionul are nevoie de patine de gheață, o nouă elice și un nou fuselaj cum și de unele piese de motor, pentru a-și putea continua zborul. Toate aceste piese vor fi transportate cu un avion la Greenly Island și numai după montarea lor „Bremen” își va putea continua zborul spre New-York. La Quebec, „Bremen” va ateriza spre a lua și pe maiorul Fitzmaurice și astfel cei trei aviatori vor continua zborul spre New-York.

### Dirijabilul „Italia” spre Polul Nord

Berlin 17 (Rador). — Dirijabilul „Italia” al comandantului „Nobile” a aterizat ieri la ora 8.35 pe aerodromul Sedin, în Pomerania, aproape de coasta mării Baltice. Dirijabilul a zburat timp de 50 ore și jumătate, având să lupte cu un vânt violent, cu ploaie și viscol. Orientarea în timpul nopții a fost pierdută de câteva ori și restabi-

### Dirijabilul „Italia” spre Polul Nord

litate prin transmisiunile stațiilor de radio-telegrafie, Dirijabilul își va continua zborul spre Polul Nord

### Dirijabilul „Italia” spre Polul Nord

Milano, 15 (Rador). — Dirijabilul „Italia” echipat pentru zborul la Polul Nord, a plecat Duminică dimineața spre Stolp în Prusia orientală.

In interesul propriu vizitai MAGAZINELE

POPP & BUNESCU

Singurele complet asortate cu noutati, primind zilnic dela Paris si Londra stoffe si matasuri pentru, PARDESIURI, TAIORURI si ROCHII in cele mai moderne deseneri si variate calitati

PRETURILE EXCLUD ORICE CONCURENTA, avand adoptata deviza marilor magazine din strainatate: Consum mare, beneficiu redus

Centrala: Strada Sapeari 4. Suc. Lipscani, 14. Suc. Baratiei 22. Suc. Grivitei 117. Suc. Mercerie (fost Strada Ionescu & Co.) str. Panzari 10. Asortiment complet cu toate articolele de manufactura, linoieum, covoare, perdele, lingerie, cioraparie etc.

Fabrica moderna de lingerie pentru Domni, Doamne si Copii la Centrala Str. Sapeari 4

Scr.sori satmarene

Probleme dela granita de Nord a Romaniei

Incepand cu numarul de astazi, ziarul nostru va publica zilnic corespondente din Satu-Mare. Avem o deosebita simpatie fata de orasul dela granita atat pentru trecutul sau, cat mai ales pentru rolul mare ce i-a hărăzit Dumnezeu cu noua impărire a hotarelor de acum un deceniu.

Cadourile dela prefectura Ifov

In județul Ifov se impart gratificati si diurne la favoriti si functionarii de cariera sunt napastulii

In acest județ unde bugetul anual aduce un venit de peste 250.000.000 lei și unde repartiția lor și cheltuielile nu se fac după nevoile reale ale serviciilor, ci pentru a căpătuți pe anumiți partizani și anteprenori, misiți și traficanți, s'a găsit cu cale ca diurnele grase să se dea numai la consilierii aleși adică ai guvernului cunoscuți politicieni — iar celor de drept să li se taie aceste diurne.

Dela Romanii veniti din Jugoslavia

Primii din partea romanilor veniti din Jugoslavia și improprietarii in județul Timis Torontal, o reclamație, cu rugămintea de a aduce la cunoștința celor in drept.

Lupte sangeroase in Ucraina

Taranii ucraineni s'au revoltat in contra bolșevicilor. -- Mai multii conducatori bolșevici omorai

Moartea avocatului Sever Moscova

Duminică a încetat din viață avocatul Sever Moscova, o figură foarte cunoscută in cercurile Capitalei.

Accident de tren

Berlin, 17 (Rador). -- Duminică după amiază, un convoi de trei vagoane încărcate cu fieri ce ce întorceau dela un match de foot-ball, a deraiat și s'a răsturnat la o curbă. Sunt șase morți, 10 grav răniți, 80 răniți mai ușor.

Oradia, Radiotelegrafia și Radiofonia

Distrugem, distrugem, distrugem

Când faci o rație prin cele instituțiuni ale noastre de Stat, te întorci deprimat acasă. O luptă grozavă se încinge in tine. Și totdeauna judecata este înfrântă. Gospodărim miserabil.

PAGUBA DE 700.000 LEI LUNAR

De opt săptămâni nu funcționează de fel. Și nu funcționează fiindcă îi lipsește un tub care costă 92 lei. Nu e prevăzută in bugetul direcției generale a postelor nici o sumă pentru postul din Oradea, deci nu se poate cumpăra tubul. M'am oferit personal să dau 100 lei pentru umplerea acestui gol.

Raidul avatorilor Costes și Lebrix

Paris, 17 (Rador). -- Aviatorii Costes și Lebrix au terminat raidul Tokio-Paris, aterizând Sâmbătă la amiază la Le Bourget, in orașunle in describibile ale unei multimi entuziaste. Îndată după aterizare au fost conduși la președinția Consiliului unde au primit felicitările membrilor guvernului.

Anchetarea contrabandelor dela St. Gothard

Budapesta, 17 (Rador). -- Experții numiți de comitetul de trei al Consiliului Ligei Naționale, au sosit ieri la St. Gothard, spre a cerceta la fața locului afacerea mitralierelor. Cele trei vagoane conținând materialul de război confiscat fuseseră sigilate de rotarul oficial, Notarul a stabilit că sigiliile sunt intacte, apoi s'a procedat la deschiderea primului vagon, asistând și experții unguri in materie de cale ferată și vama, precum și persoanele care au cumpărat la licitație acest material. Experții unguri au dat explicațiuni delegaților Ligei Naționale asupra tuturor chestiunilor Anchea va continua azi, când se va proceda la deschiderea celorlalte două vagoane.

Un nou imprumut pentru Polonia

Varșovia, 17 (Rador). -- Luni a sosit la Varșovia D. Tilly, directorul general al consorțiului „Banckers Trust”, salutat in gară de reprezentanții guvernului și ai Băncii Poloniei. D. Tilly a vizitat îndată după sosire pe d. Dewey, observatorul american in Consiliul Băncii Poloniei. In cursul săptămânii sunt asteptate și sosesc și reprezentanții băncilor Chaise National și Blair. Presa consideră că vizita d-lui Tilly este in legătură cu un nou imprumut mare extern al Poloniei, in scopul de investițiune.

Un interview cu Președintele Masaryk

Praga, (Ceps). -- Cunoscutul scriitor cehoslovac Karel Capek a luat zilele acestea un interview cu președintele republicii cehoslovace, T. G. Masaryk, relativ la a înțelegă serie de chestiuni importante.

Asuprirea minorităților maghiare din Ungaria

VIENA (Ceps). -- In ultimul număr al ziarului „Deutsche Finheits”, care simpatiza totdeauna cu Ungaria, a apărut un articol asupra asuprirei minorității germane in Ungaria, care a provocat senzație in cercurile politice austriace. Articolul spune că Ungaria a jucat cu germanii din Ungaria un joc rusinos, care trebuie arătat tuturor. Ordinele guvernamentale in ce privește obligațiile pe care prin tratatul dela Trianon Ungaria și le-a luat față de

Marele incendiu din Iujineț (Bucovina)

Peste 30 de gospodării distruse de foc. Pagube de 3 milioane lei

CERNAUTI. -- Un incendiu violent, care a luat proporțiile unui adevărat dezastru a izbucnit ieri noapte in comuna Iujineț din Bucovina, in casa administratorului silvic Ion Dolni.

# Marile hoții din Bucovina, descoperite

## Cam Opera o bandă de funcționari și samsari Un mare succes al „Curentului”

În aceste monstruoase tâlhării descoperite de ziarul „Curentul” sunt o multime de persoane implicate: parte funcționari, corupți cu arginții călăriei constituinții lor, parte țărani locali, iar parte sunt samsari cari au avut o efectivă conlucrare pentru desăvârșirea acestei hoții.

În urma alarmei date de noi Casa Centrală de improprietărire și Casa Pădurilor, din ordinul d-lui ministru Argetoianu au orânduit o anchetă mixtă compusă din d-nul inspector general agronom Ștefan D. Spătaru și d-l inspector silvic Nicolai Bossie, acesta din urmă binecunoscut opiniei publice fiind descoperitorul monstruoaselor hoții în valoare de 400 milioane înfăptuită în țara noastră de către protejia fostului ministru de tristă memorie Al. Constantinescu.

Nesocotind legăturile de tot felul a celor implicați în această vastă extorcere, au cerut ministrului încuviințarea aplicării unui sechestru asupra restului de material găsit încă netransportat și în calitate de cea 18.000 m. c. lemn de molift fanonat în bușteni; singura cantitate rămasă încă netransportată din cei 24.000 m. c., ce s-au tăiat din această pădure, ceea ce s-a și făcut, împiedicând astfel ca hoții să-și realizeze, complet, planul, prin fictiva cooperativă „Tomnaticul”.

Pentru a nu jena mersul anchetei, trecem sub tăcere numele multora, mărginindu-ne să arăta numai numele aceluia ce și-au dobândit o popularitate indeobște cunoscută pe cele meleaguri în legătură cu aceste nereguli cărora le putem da cu drept cuvânt denumirea de „matrazălcări ordinară”.

### BANDA DE HOȚI

Braha, agronom regional de Câmpulung, fost unel brigadier la fondul religios, atotputinte în acel județ, cumnat cu președintele Comisiei de ocol de exportare; astfel că judecata fiind în noi, aveau totdeauna majoritatea la pronunțarea hotărârilor.

# Sfânta Inviere la Patriarhie

## Asistența

Ceremonia Sfintei Invieri s-a oficiat în Sămbăta Paștilor, cu caracter oficial obișnuit.

În vederea ceremoniei au sosit la biserica Sfintei Patriarhii d-nii: C. Angelescu, ministru instrucției; R. Franasovici, subsecretar de Stat la interne; Const. Brătianu, subsecretar de Stat la președinția consiliului de miniștri; Al. Crășanu, președintele consiliului administrativ; baron Stărcă, D. Ionescu, procuror general; Codin Ștefănescu, prim-procuror; J. Butculescu, R. P. Voinescu, directorul general al siguranței Statului, D. Căcișă, prefectul județului Ilfov, Budurăscu, secretar general la interne; general I. Dumitrescu, secretar general la război; Temistocle Alexandrescu, ajutor de primar; Anibal Stoenescu, directorul prefecturii de poliție; Gică Ionescu, procuror; C. Solomonescu, de putat generalii: Petala, Samsonovici, Panaitescu, comandantul corpului II de armată, P. Miciora, comandantul pieței, Cominescu, Davidoglu, Dragu, Cuzin, Juțescu, Referendar, colonelii: Bolintineanu, Melicescu, Carapanca, prim-comisar regal al corp. II de armată, Parthenie Corciociu, maior Berlea, D. Vladimirescu, inspector general de siguranță, V. Gustav M. Capeleanu, I. Pupa și N. Diașandescu, inspectori de poliție.

### SOSIREA CORTEGIULUI REGAL

La ora 11 și 55 a sosit la Patriarhie cortegiul regal format astfel: doi jandarmi călări, trăsură cu d. general E. Nicolae, prefectul poliției, un escadron din escorta regală trăsură, la domnului cu A. A. LL. RR. Principele Elena și Principele Nicolae, membru în înalta Regentă, trăsură regală cu I. P. S. Patriarh dr. Miron, membru în înalta Regentă, având alături pe d-l general Condescu șeful casei militare a M. S. Regelui Mihail I, după care cortegiul a fost încheiat de un alt escadron din escorta lăndo-și și trasura au fost escortate de către ofițeri superiori din escorta.

Alteia Sa Principesa Elena și bălții Regenti au fost întâmpinați

# Scandaloasa afacere dela Solca

## Un hotel pentru care primăria ofera 800.000 lei, este cumpărat de ministrul muncii cu 3 milioane și jumătate. — Deputatul fupist de Suceava încasează un șperț de un milion și jumătate

Fără a face oarecare comentarii, înregistrăm un caz absolut autentic din cari, oricine poate vedea cum se operează în Bucovina, mai dihi ca în codrul Herței. Carol s'a petrecut în comuna Solca (județul Suceava), cunoscută ca stațiune balneară.

### UN HOTEL CU BURETE

Acum doi ani un anumit Cohn a crezut să facă o afacere splendidă, clădire în Solca un hotel cu 13 camere. Dar se vede că Cohn n'a avut noroc, căci hotelul lui, fiind făcut la repezeală și din lemn verde, a căpătat burete. Ce să facă de, a căpătat burete. Ce să facă bietul proprietar, mai ales când în spați se steteau creditorii și vicașii capitalul ce-l pusese? Hai să-l gândim primăriei. Prin interentia unor oameni politici, a reușit să determine primăria să aprobe în principiu cumpărarea acestui hotel. Primăria e și instituit o comisiune de experți, care a evaluat hotelul în chestie la suma de 800.000 lei, iar mobilierul la 400.000 lei. Dar proprietarul n'a fost mulțumit; a cerut numai pentru hotel suma de un milion și 200.000 lei. Din cauza aceasta vânzarea nu s'a făcut.

### DAR CÂND INTERVINE UN DEPUTAT...

Văzând Cohn, că riscă să rămână fără hotel și fără bani, ce s'a gândit? Hai să se pună bine pe lângă deputatul județului, despre care toată lumea știe că face afaceri verzoase. Pe lângă aceasta mai e și aderent politic al ministrului Lupu, iar ministrul muncii are în Solca un sanatoriu și mai are nevoie și de o clădire. În sfârșit, proprietarul a fâct ce a fâct cu deputatul și s'a ajuns la o înțelegere. Și acum înmouș deputat de Suceava a început lucrăturile în vederea acestei afaceri.

Maș întâi trebuiau înjăturați cei încomozi. Astfel deputatul a reușit să obțină mutarea d-lui Pantine, administratorul sanatoriului ministrului muncii, iar d. Târann, noul administrator, să fie lăsat în concediu până la terminarea operațiunii. Apoi a obținut să fie numiți o comisiune în frunte cu inspectorul general Georgescu, din ministrul muncii, comisiune care a evaluat hotelul la suma de 5 milioane. Deci să nu se uite: pe când comisiunea primăriei nu evaluează hotelul decât la un milion 200.000 lei, comisiunea ministrului evaluează a acelaș imobil la 5 milioane. Cu toate acestea însă proprietarul Cohn a fost mai puțin exigent, mulțumindu-se cu suma de numai 3 milioane și 500.000 lei.

### IMPARTIREA PRAZII

Adică vorba vine apă, dar proprietarul n'a văzut decât suma de un milion și jumătate, cu care de altfel s'a declarat pe deplin satisfăcut, iar un milion și jumătate a fost încasat de harnicul deputat dela Suceava și credinciosul aderent al d-lui ministru Lupu. Restul de 500.000 lei a fost împărțit frăștește între membrii comisiei de evaluare.

Ita o afacere pe cât de adevărată pe atât de scandaloasă, din care pățuga a ieșit acest biet stat de contribuabili români. Cum sântem siguri că d. ministru al Muncii nici ideile n'are de ce săvârșesc ciraci săi din Bucovina, îi atragem atenția asupra acestui scandalos caz, determinându-l să intervină repede și energic în această chestiune care, formeză în Bucovina, obiect de scandal. În interesul numelui său d. ministru Lupu are datoria să dea o satisfacție morală opiniei publice din Bucovina, călmând, pe cât se poate, zelul politic al deputatului de Suceava.

# FAPTE DIN CAPITALA

### ACCIDENTE DE AUTOMOBIL

— Un rănit —

Un accident de automobil s'a întâmplat în prima zi de Paști la sosea.

Automobilul cu nr. 3046, condus de șoferul Mihail Monta, care era turmentat de băutura a intrat într'un pom de pe marginea șoselei.

Lovitura a fost atât de puternică încât pasagerul Dumitru Dumitrescu, din calea Griviței a fost aruncat pe caldarâm și rănit.

Șoferul a fost arestat, iar rănitul a fost dus la spitalul Filantropia.

### — Doi răniți —

Al doilea accident de automobil s'a întâmplat pe b-dul Elisabeta.

Automobilul cu nr. 3518, condus de șoferul Const. Mitrăn, a lovit un stâlp susținător al firelor electrice ale tramvaiului, în dreptul casei cu nr. 86, de pe b-dul Elisabeta.

Doi pasageri: d-nii maior Crețu și locot. Dumitru Botez, din reg. t. c. f. r. au fost aruncați pe caldarâm și răniți.

Șoferul a fost arestat.

### — Alt rănit —

Agentul de poliție D. Porumbaru, voină să traverseze șos. Kiseleff a fost lovit de un automobil. Rănitul a fost dus la spitalul Filantropia.

### CALCAT DE CARUȚA

O căruță a călcat eri pe Nicolae Harajambie, din str. Mannu Căvafu care traversa strada în dreptul casei.

### RAZIE

Aseară s'a făcut în Capitală o razie militară. Cu această ocazie s'au găsit dezertori, cari au fost înaintați comendurii pieței.

### SCENE RIN CONCUBINAJ

— Și-a maltratată iubita —

Andrei Carapol, din str. General Popovăț 12, a venit la locuința concubinei sale Niculina Rusocanu și după ce a maltrat-o i-a fâct câteva creațuri cu cuițul.

Rânița a fost dusă la spitalul Filantropia.

Agresorul a dispărut.

### — Sa otrăvit din cauza iubitei —

Aurelian Popescu, din str. Neculai Tei 44, a venit ieri în str. Despina Doamna 8, la concubina lui, care n'are i-a rămas fidelă. A urmat diferite reproșuri și la un moment dat Aurelian Popescu, ca să arate că tot o mai iubeste, a băut acid fenic.

El a fost dus la spitalul Colentina.

### INCENDIU

Luni seara a izbucnit un incendiu în str. Vulturii 49, la proprietatea lui T. Constantinescu. Au ars 3 magazii, construite din scânduri și un grajd.

Postul „Central” de pompieri a stins focul.

### INCERCARE DE SINUCIDERE

Funcționara Ioana Vasilescu, din str. N. Filimon 35, fiind eniferindă a luat o mare doză de medicamente.

Un intern al Salvării i-a dat îngrijiri.

### A VOIT SA SE SPANZURE

Orfana Mariara Vechilu, 75a str. A. No. 7, Șos. Pandurii elevă în clasa III-a secundară a fost surprinsă de o vecină, pe când voia să se spanzure într'o magazie.

Orfana a declarat că a fost persecutată de o rudă.

### ACCIDENT MORTAL DE AUTOMOBIL

GAEȘTI, 17. — Un automobil marca „Mercedes” a omorât aseară pe șoseaua națională în apropierea comunei un sătean. Șeful postului de jandarmi a cerut la București, urmărirea mașinei.

### Moartea lui Corneliu Botez

Luni a încetat din viață, la sanatoriul dr. Antonju. Corneliu Botez.

### Corneliu Botez a fost unul dintre cei mai integri magistrați și a urcat cu multă demnitate toate treptele carierei magistraturii.

El a îmbogățit literatura juridică cu multe lucrări de valoare.

# Îngăduți-mi o lună de zile și vă voi oferi un ten frumos

## de D-ra Kessler

Eu pot să vă dau o piele tot atât de fină și netedă ca și satinul și un ten frumos și alb în intervalul unei luni de zile. Eu pot să îmbunătățesc tenul Dv. de așa manieră încât prietenii Dv. pot rămâne miraji de a vedea în ce măsură obraji Dv. sunt catifelajați, fragezi și de o netezime extraordinară.

Permiteți-mi de a vă dovedi ceaceu cu spun aicea. Îngăduți-mi 30 de zile, și dacă după trecerea acestui interval de timp nu veți avea o piele netedă și catifelată, încercarea nu vă va costa nimic.

### O SIMPLA REȚETA DE FRUMUSEȚE

Eu nu vă propun vreun tratament de frumusețe costisitor — nimic altceva decât un tratament simplu și ieftin, ce-l puteți urma acasă la Dv. și care reușește totdeauna pentru că este în perfectă concordanță cu Natura pentru a face tenul Dv. cât mai încântător cu putință.

Majoritatea femeilor cari au trecut vârsta de 30 ani par cu 5 sau 10 ani mai bătrâne decât vârsta lor adevărată. De ce? Pentru că pielea lor este hrănită în mod neîndeștător și apoi încet dar sigur ea este lipsită de elementele naturale, de cari au atâtă nevoie țesuturile dermice și cari sunt indispensabile pentru ca tenul să poată să-și păstreze frumusețea și ca obrazul să aibă o înfățișare tânără.

O epidermă bine alimentată este întodeauna frumoasă; ea nu devine, nici odată aspră, zbârcită sau ridată.

Eu am descoperit că o cremă proaspătă și uleu de mătăline ordinare, constituie de îndată ce sunt predigerate pe cale artificială, unul din cele mai bune alimente dermice cunoscute pentru a hrăni și înfrumuseța pielea.

Când acest aliment predigerat este aplicat deodreptul pe suprafața pielii, el hrănește imediat țesuturile flământe și reînvițește mușchii albiși cari sunt pricina ridurilor.

Aceasta este secretul rezultatelor minunate produse de Crema Tokalon.



și alta puțin grasă; ambele însă conțin cele mai prețioase ingrediente cari servă la înfrumusețarea tenului. Ea se găsește de vânzare pretutindeni și în caz de insucces banii vi se înapoiază în mod integral.

NOTA. — Crema Tokalon se găsește de vânzare la farmaciile, drogerii și parfumerii. Borecanul mărimii obișnuite costă Lei 80, Borecanul dublu conținând îndoită cantitate a borecanelor obișnuite costă Lei 120.

Unde nu se găsește trimiteți costul respectiv prin mandat postal la PARFUMERIA ELITEI, București, calea Victoriei No. 39.

# KABILINE

Cea mai bună vopsea pentru cloraj, stufe, mătăsuri  
Vopsește în 5 minute fără a se fierbe  
Se găsește pretutindeni  
Rep. V. M. SPITZER-BABĂȘCU, Calea Victoriei 94  
Telefon 217/44

# Trista situație a Operei Române din Cluj

## O instituție în plină dezorganizare

Nimeni nu poate tăgădui importanța deosebită pe care o au în propaganda culturii românești în Ardeal, manifestările artistice.

La această propagandă partea cea mai însemnată o au Teatrul Național și Opera Română din Cluj, pentru a căror susținere și bună funcționare Statul are datoria să facă orice sacrificii.

Nu e nevoie să amintim că o însemnată în început în viața intelectuală și artistică a Clujului de după unire, contribuția acestor instituții.

Teatrul ca și Opera își înfruptă o existență artistică și românească în același timp, intreră în spiritul general al culturii și păreau să deie ceaceu de dorit — instituții de răspândire a culturii artistice și de înfișare a publicului în arta dramatică și muzicală.

După dificultățile inerente și caracteristice oricăror începuturi de organizare, teatrul și mai ales opera ajunseser să ofere intelectualității clujene spectacole de adevărată artă.

Din nefericire însă prestigiul artistic al acestor instituții nu s'a menținut decât scurt timp la acest nivel ridicat, el a scăzut din an în an, până a ajunge la situația deplorabilă de astăzi, când însăși existența acestor instituții e periclitată.

În dorința de a deschide ochii tuturor asupra adevăratei situații a Teatrului Național și Operei Române din Cluj și a îndemna pe cei în drept să ia măsurile cerute pentru salvarea acestor instituții dela un faliment sigur, ne permitem a analiza condițiile de funcționare, arătând și cauzele care le împiedică de a-și continua rolul ce și-și afirmase la început.

Și pentru astăzi vom începe cu opera.

### LIPSA CONDUCEREI ARTISTICE

Viciul fundamental în situația actuală a Operei pornește de la felul cum e condusă această instituție.

După moartea lui Popovici Bayreuth, — ale cărui merite de conducător și organizator al Operei, — au fost prea puțin relevate, ministrul artelor a fâct marea greșală de a contopi la un loc cele două direcții, numind un director general. Primul a fost d. Victor Eftimiu, al doilea d. Bănescu, unul mai nepriecut decât celalt.

Renunțând la directoratul unei personalități muzicale, ministrul artelor, desigur, bine intenționat, a optat pentru o personalitate care să fie un destoinic gospodar. Cunoaștem gospodăria d-lui V. Eftimiu, vom avea ocazia să ne ocupăm de acea actuală a d-lui Bănescu.

Admițând însă chiar această calitate de bun gospodar, directorului general, e lesne de înțeles că nu putem trece cu vederea necesitățile tehnice muzicale, cât și orientarea artistică, ce nu pot fi împlinite decât de competenții specialiștii muzicali.

Acest rol artistic nu poate să revie în un asemenea caz decât unui comitet artistic, care trebuie să fie îndreptarul artistic al Operei.

Or, acest comitet artistic e inexistent la Cluj, sau dacă formal există, n'are nici un rol, în responsabilitatea artistică muzicală a Operei.

S'a căutat desigur un paleativ, numindu-se un director artistic în toamna anului 1926, în persoana d-lui Jean Bobescu, dirigor al Operei.

În această privință să ne dea voie acei care găsesc că Statul nu subvenționează în deajuns Opera din Cluj, să constatăm că pentru surogatul și compromisiunile artistice ce ea ne le oferă de un timp încoace, s'a fâct abuz fără seamăn cu angajarea de artiști, meniji să cânte sau chiar numai să figureze de câteva ori într'o săptămână.

Să precizăm. Totdeauna Opera din Cluj s'a plăns că n'are tonori suficienți pentru susținerea rolurilor.

Cu toate acestea, numărul artiștilor tenori e nu mai puțin de unsprezece, și anume: Andreescu-Mărgărit, Marius Nicolescu, Indrieș, Nicolau, Chicidean, Nagaewski, Szekely, Ștefănescu-Galati, dr. Lăpedatu, Iacob, Apostolescu (angajat cu 6000 lei de spectacol).

La fel de favorite sunt celelalte categorii: șase basji, opt baritoni, douăzeciștreze soprane și trei mezo-soprane.

Evident, că cu atâtea elemente s'ar putea face față oricărui repertoriu, dacă cei angajați ar corespunde cerințelor scenice și muzicale.

Cel puțin jumătate din ei sunt însă simpli paraziți ai bugetului Operei, încasând leafa fără să cânte.

Fără îndoială necruțătorul director general, care a concediat o parte din personalul teatrului, din motive de economie, trebuie să ia aceleși măsuri și la Operă.

Nu s'a fâct și suntem siguri că n'o va face atât timp cât va sta la Operă, din motive ce-l pun personal în cauză și pe care ne permitem să le analizăm într'un viitor articol.

MATEI CORVIN

### Inapoierea regelui Italiei la Roma

#### Populația Romei, îi face o primire entusiastă

Roma, 17 (Radior). — Regele Italiei s'a înapoiat azi la Roma, fiind salutată în gară de d. Mussolini, membrii guvernului, reprezentanții autorităților și o imensă mulțime. Regina pleacă în întâmpinarea Suveranului la Trastevere, prima gară înainte de Capitală. Orașul era pavozat și o multime imensă umplea străzile dealungul parcursului. Asociațiile patriotice cu drapel și avioanele cari evolau foarte jos dădeau un caracter de exceptională manifestație de devotament a populației pentru Regele său acestei întoarceri. În aclamațiile nemcătate ale mulțimei, Regele în automobil deschis, având la dreapta pe Regina, a sosit la Quirinal. Suveranii au trebuit să se arate de repetate ori în balcon, în urma aclamațiilor nesfârșite și delirante ale mulțimei care implu-

crutarea și selecționarea personalului artistic.

PERSONAL ARTISTIC SUFICIENT, TOTUȘI SPECTACOLE PROASTE

Și în această privință să ne dea voie acei care găsesc că Statul nu subvenționează în deajuns Opera din Cluj, să constatăm că pentru surogatul și compromisiunile artistice ce ea ne le oferă de un timp încoace, s'a fâct abuz fără seamăn cu angajarea de artiști, meniji să cânte sau chiar numai să figureze de câteva ori într'o săptămână.

Să precizăm. Totdeauna Opera din Cluj s'a plăns că n'are tonori suficienți pentru susținerea rolurilor.

Cu toate acestea, numărul artiștilor tenori e nu mai puțin de unsprezece, și anume: Andreescu-Mărgărit, Marius Nicolescu, Indrieș, Nicolau, Chicidean, Nagaewski, Szekely, Ștefănescu-Galati, dr. Lăpedatu, Iacob, Apostolescu (angajat cu 6000 lei de spectacol).

La fel de favorite sunt celelalte categorii: șase basji, opt baritoni, douăzeciștreze soprane și trei mezo-soprane.

Evident, că cu atâtea elemente s'ar putea face față oricărui repertoriu, dacă cei angajați ar corespunde cerințelor scenice și muzicale.

Cel puțin jumătate din ei sunt însă simpli paraziți ai bugetului Operei, încasând leafa fără să cânte.

Fără îndoială necruțătorul director general, care a concediat o parte din personalul teatrului, din motive de economie, trebuie să ia aceleși măsuri și la Operă.

Nu s'a fâct și suntem siguri că n'o va face atât timp cât va sta la Operă, din motive ce-l pun personal în cauză și pe care ne permitem să le analizăm într'un viitor articol.

MATEI CORVIN

### Inapoierea regelui Italiei la Roma

#### Populația Romei, îi face o primire entusiastă

Roma, 17 (Radior). — Regele Italiei s'a înapoiat azi la Roma, fiind salutată în gară de d. Mussolini, membrii guvernului, reprezentanții autorităților și o imensă mulțime. Regina pleacă în întâmpinarea Suveranului la Trastevere, prima gară înainte de Capitală. Orașul era pavozat și o multime imensă umplea străzile dealungul parcursului. Asociațiile patriotice cu drapel și avioanele cari evolau foarte jos dădeau un caracter de exceptională manifestație de devotament a populației pentru Regele său acestei întoarceri. În aclamațiile nemcătate ale mulțimei, Regele în automobil deschis, având la dreapta pe Regina, a sosit la Quirinal. Suveranii au trebuit să se arate de repetate ori în balcon, în urma aclamațiilor nesfârșite și delirante ale mulțimei care implu-

### Suveranii Italiei vizitează Tripolitania

Roma 17 (Radior). — Suveranii Italiei împreună cu Principesa s'au imbarcat azi în portul Stracunda pe tachtul „Savoia”, plecând în Tripolitania, spre a vizita colonia italiană. Suveranii au fost aclamați la imbarcare, făcându-li-se impozante manifestații entuziaste de populație.

### Volcanul Krakatoa în erupție

New-York, 17 (Radior). — Din Batavia se anunță că volcanul Krakatoa a intrat din nou în erupție, aruncând lavă și bolovani la o înălțime de 100 metri.

